
ATA DA TRICENTÉSIMA OITAVA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA
NO DIA 29 DE AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS, ÀS 09:00 HORAS NA SALA DE
REUNIÕES, 334, DO IGC/UFMG, convocada pelo Prof. Fábio Soares de Oliveira, Coordenador do5
Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 004/2022 de 25/08/2022 para atender as seguintes pautas: 1.
Solicitações diversas de discentes e docentes. 2 . Lançamento defesa Gustavo Ferreira de Souza.
3.Relatórios Semestrais. 4. Homologações diversas. 5. Outros assuntos. Participaram da reunião os
seguintes membros do Colegiado: PROFESSOR FÁBIO SOARES DE OLIVEIRA(Coordenador); PROFª.
ADRIANA MONTEIRO DA COSTA(subcoordenadora). REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares:10
PROFESSORES: CARLOS HENRIQUE JARDIM; ANTÔNIO PEREIRA MAGALHÃES; Suplente:
ÚRSULA RUCHKYS DE AZEVEDO, HELOÍSA SOARES DE MOURA COSTA. REPRESENTANTES
DISCENTES: ÍCARO SOUZA VIEIRA(mestrado). Constatado quórum, o Prof. Fábio Soares de Oliveira
iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM 1. Solicitações diversas de discentes e docentes. O
Prof. Fábio Soares de Oliveira iniciou a reunião falando sobre a solicitação de prorrogação de prazo de15
defesa protocolizado pelo doutorando Cristiano Pena Magalhães. Apresentou a finalidade do pedido que é
possibilitar a candidatura do aluno ao doutorado sanduíche pela CAPES PRINT. Colocou o requerimento
em votação e todos foram favoráveis á prorrogação de prazo, para 02/06/2024, para a defesa do aluno. O
Prof. Fábio Soares de Oliveira apresentou a solicitação de finalização de orientação protocolizada pelo
Prof. André Augusto Rodrigues Salgado. Colocou as justificativas apresentadas pelo professor. Após20
discussão sobre o assunto entre os presentes decidiu-se que, será retirada a orientação do professor e
analisada uma nova orientação para a aluna. ITEM 2 . Lançamento defesa Gustavo Souza. O Prof. Fábio
Soares de Oliveira falou sobre a situação do aluno Gustavo Ferreira de Souza, orientando da Profª Ana
Clara Mourão Moura, que defendeu sua tese no dia 21/07/2022 mas que, devido ao fato de ele ter sido
bolsista CAPES por um período e, não ter cursado o Estágio Docente Supervisionado II, o sistema25
acadêmico não está aceitando o lançamento da defesa dele, porque entende que ele não integralizou os
créditos necessários para a defesa. Expôs as explicações da orientadora sobre a situação do aluno e os
motivos que o levaram a pedir o cancelamento da bolsa e solicitar o trancamento da disciplina acima citada.
O Colegiado entendeu que, neste caso, o melhor seria encaminhar um ofício para a Assessoria Acadêmica,
solicitando a liberação do aluno de cursar a disciplina, visto que, conforme a orientadora, o aluno havia30
realizado tarefas no período, que podem ser consideradas como estágio. Dito isso, o Prof. Fábio Soares de
Oliveira se incumbiu de emitir o ofício, solicitando a desobrigação de curso da disciplina pelo aluno e
encaminhar para a PRPG, juntamente com a argumentação da respectiva orientadora. ITEM 3. Relatórios
Semestrais. O Prof. Fábio Soares de Oliveira Iniciou discussão sobre a entrega dos relatórios semestrais.
Falou sobre os alunos que não entregaram os relatórios e sobre o relatório semestral do aluno Lucas Freitas35
Fernandes reprovado pelo orientador e coorientador, destacando que o regulamento diz que com duas
reprovações no relatório semestral o aluno é desligado do curso. Propôs chamar o aluno para expor a
situação e saber a posição dele. Após discussão, decidiu-se por enviar uma resposta formal informando ao
aluno sobre a reprovação e a homologação do Colegiado. Falou também sobre os alunos que não haviam
entregado os relatórios, sendo que dois deles comunicaram que vão se desligar do Programa e que, o aluno40
Jacksson Jessé Nonato Pires também não entregou, mas será enviado um novo e-mail cobrando a entrega
por ele. ITEM 4. Homologações diversas. O Colegiado homologou os requerimentos de
aproveitamento de estudos a saber. Aline Lúcia Nogueira Medeiros, 16 créditos; Ana Carla Sena de
Assis e Rocha, 04 créditos; Cristiano Pena Magalhães Marques, 04 créditos; Igor Lacerda Ferreira, 20
créditos. O Colegiado Homologou as seguintes inscrições em defesa de tese. Pedro de Carvalho Costa com45
anuência do orientador Prof. Geraldo Magela Costa apresentado em 26/08/2022. Izabela Aparecida da
Silva Mendes, com anuência da orientadora, Profª. Adriana Monteiro da Costa, apresentado em 19/08/2022.
O colegiado Homologou os requerimentos de exame de Qualficação a saber. Heli Cássio Monteiro,
com anuência do orientador, Prof. Carlos Henrique jardim e Previsão, apresentado em 26/08/2022. Ícaro
Neri Pereira de Souza, com anuência do orientador, Prof. Ricardo alexandrino Garcia e previsão de50
apresentação em 09/09/2022. Paula Karen Mota, com anuência da orientadora, Profª Adriana Monteiro da
Costa apresentado em 25/08/2022. Letícia Maria Resende Epaminondas, com anuência da orientadora
Profª. Heloísa Soares de Moura Costa, apresentado em 25/08/2022. Leonardo Victor Pita Figueiredo,
com anuência do orientador, Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo e previsão de apresentação em
29/08/2022. O colegiado Homologou os requerimentos de Seminário de Dissertação a saber. Victor55
Gabriel de Souza Lima Alencar, com anuência da orientadora, profª Heloísa Soares de Moura Costa e
previsão de apresentação em 16/09/2022. Fabiana do Carmo de Vargas Vieira com anuência da
orientadora, Profª Ana Clara Mourão Moura, apresentado em 15/07/2022. Ícaro Souza Vieira com



anuência do orientador, Prof. Fábio soares de Oliveira, apresentado em 19/07/2022. Bruna Marinho
Sampaio com anuência do orientador, Geraldo Magela Costa, apresentado em 25/08/2022. Marcus60
Vinícius dos Santos Vieira com anuência do orientador, Prof. Fábio Tozi e previsão de apresentação em
29/08/2022. Frederico de Sá Penna Prates com anuência do orientador, Prof.Bernardo Machado Gontijo,
apresentado em 22/08/2022. Murilo Mourão de Souza Bahia, com anuência do orientador, Prof. Douglas
Sathler dos Reis, apresentado em 22/07/2022. O Colegiado Homologou as atas de defesas de teses de
Samuel Rodrigues Ribeiro, cujo trabalho intitulado: "MORFOGÊNESE E EVOLUÇÃO65
PALEOGEOGRÁFICA DA FOZ DO RIO TOCANTINS, ESTADO DO PARÁ,DURANTE O
HOLOCENO", apresentada em 12/07/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Roberto
Célio Valadão - orientador (IGC/UFMG), Fábio Soares de Oliveira(IGC/UFMG); Adilson Viana Soares
Júnior(UNIFESP); Mariah Izar Francisquini Correia(CENA/USP); Edgardo Manuel
Latrubesse(CIAMB/UFG), o trabalho foi aprovado. O Colegiado Homologou a ata de defesa de70
Dissertação de Matheus Teixeira Barreto, cujo trabalho intitulado: "A REPRODUÇÃO DOS
MEGAEVENTOS ESPORTIVOS NOS BRCS: ESPETÁCULO E EXCEÇÃO", foi apresentado em
12/07/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Weber Soares - orientador(IGC/UFMG);
Daniel Medeiros de Freitas,(EA/UFMG); Heloísa Soares de Moura Costa(IGC/UFMG); o trabalho foi
aprovado. O Colegiado Homologou as atas de Seminário de Dissertação dos seguintes alunos: Raquel75
Cunha Paiva, cujo trabalho intitulado: "GEOGRAFIA DAS REPRESENTAÇÕES POTIGUARES:
VIVÊNCIAS E EXPERIÊNCIAS NO MUNDO VIVIDO DE TIBAU/RN", apresentado em 08/07/2022,
perante a banca composta pelos professores doutores: José Antônio Souza de Deus -
orientador(IGC/UFMG); Altair Sancho Pivoto dos Santos(UFJF); Weber Soares(IGC/UFMG). O trabalho
foi aprovado. Juliana Gomes Parreira, cujo trabalho intitulado: "OS DESAFIOS PARA A80
SALVAGUARDA DO PATRIMÔNIO CULTURAL FRENTE A MEGAEMPREENDIMENTO DE
MINERAÇÃO NO QUADRILÁTERO FERRÍFERO-AQUÍFERO DE MINAS GERAIS", apresentado em
11/07/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: José Antônio Souza de Deus -
orientador(IGC/UFMG); Márcia Maria Cavalieri(IMIH); Weber Soares(IGC/UFMG); Úrsula Ruchkys de
Azevedo(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Yago Evangelista Tavares de Souza, cujo trabalho85
intitulado: "GUERRILHAS VERDES E POR COMIDA: MAPEANDO OS CONFLITOS DA
AGRICULTURA URBANA COM O PLANEJAMENTO URBANO NA CIDADE DO RIO DE
JANEIRO", perante a banca composta pelos professores doutores: Heloísa Soares de Moura Costa -
orientadora(IGC/UFMG); Geraldo Magela Costa(IGC/UFMG); Timo Bartholl(UFF). O trabalho foi
aprovado. Ícaro Souza Vieira, cujo trabalho intitulado: "A PEDOLOGIA NA CRIOSFERA: PESQUISA90
GEOGRÁFICO-CIENCIOMÉTRICA DA PESQUISA CIENTÍFICA SOBRE SOLOS NA ANTÁRTICA”,
apresentado em 19/07/2022 perante a banca composta pelos professores doutores: Fábio Soares de Oliveira
- orientador(IGC/UFMG); Carlos Ernesto Gonçalves Reynaud Schaefer(UFV); Diego Rodrigues
Macedo(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Felipe Gabriel Silva Alves, cujo trabalho intitulado: "OS
DESAFIOS DA COMPATIBILIZAÇÃO ENTRE USOS DA TERRA E A SEGURANÇA HÍDRICA NA95
REGIÃO DE BELO HORIZONTE – MG: PRESSÕES E IMPLICAÇÕES AMBIENTAIS NA BACIA DO
MANANCIAL SERRA AZUL”, apresentado em 30/07/2022, perante a banca composta pelos professores
doutores: Antônio Pereira Magalhães Júnior_orientador(IGC/UFMG), Frederico Wagner de Azevedo
Lopes(UFMG), Diego Rodrigues Macedo(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Ghiulia Cabral Martins,
cujo trabalho "JUVENTUDES E AGROECOLOGIA: CULTIVANDO ESPAÇOS E PRÁTICAS100
COLETIVAS DE AGRICULTURA NA RMBH",apresentado em 20/07/2022, perante a banca composta
pelos professores doutores: Heloisa Soares de Moura Costa - orientadora(IGC/UFMG); Klemens
Augustinus Laschefski(IGC/UFMG),ELISA GUARANA DE CASTRO (UFRRJ). O Trabalho foi
aprovado. Fabiana do Carmo de Vargas Vieira,cujo trabalho intitulado: "GEODESIGN NO
PLANEJAMENTO DE CIDADES INTELIGENTES E NO ATENDIMENTO AOS OBJETIVOS DO105
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL",apresentado em 15/07/2022, perante a banca composta pelos
professores doutores: Ana Clara Mourão Moura - orientadora(IGC/UFMG); Andréia Medinilha
Pancher(UNESP); Felipe Nunes Coelho Magalhães(IGC/UFMG).O trabalho foi aprovado. Murilo
Mourão de Souza Bahia, cujo trabalho intitulado: "DELIMITAÇÃO DE CORREDORES ECOLÓGICOS
NA REGIÃO METROPOLITANA DE BELO HORIZONTE A PARTIR DO PROCESSO110
HIERÁRQUICO ANALÍTICO (AHP)",apresentado em 22/07/2022, perante a banca composta pelos
professores doutores; Douglas Sathler dos Reis - orientador(UFVJM), Diego Rodrigues
Macedo(IGC/UFMG), Rodrigo Coelho de Carvalho(UFMG). O trabalho foi aprovado. O Colegiado
Homologou os Relatórios Semestrais dos alunos do Mestrado e Doutorado.ITEM 5. Outros
Assuntos. O Prof. Fábio Soares de Oliveira informou sobre a eleição da nova representação discente,115
apresentando Ícaro Souza Vieira e dando boas vindas ao aluno. Informou sobre o recebimento de mais três
bolsas de mestrado da CNPq e sobre a publicação dos editais/2022 regular e suplementar, entrada em 2023.



Falou sobre a implementação do novo site e dos problemas decorrentes, acrescentando que pretende
contratar uma pessoa para desenvolver um site próprio para o Programa. Falou também sobre o evento
Sexta na Pós, que aconteceu no dia 26/08/2022 e da Programação para o próximo evento. A Profª Úrsula120
Ruchkys de Azevedo propôs a transformação dos eventos Sexta na Pós em uma disciplina. O Prof. Fábio
Soares de Oliveira concluiu informando sobre a liberação do recurso financeiro e sobre as propostas de
alteração nas normas de distribuição deste recurso. Leu o requerimento da Paola Luchesi Braga, em que é
solicitado prorrogação de prazo para defesa final, que foi analisado e aprovado pela Profª. Heloísa Soares
de Moura Costa através de parecer. A Profª Adriana Monteiro da Costa apresentou o seu requerimento de125
apoio financeiro para participação no evento XIV Reunião Brasileira de Classificação e Correlação de
Solos de Goiás e Tocantins que acontecerá entre os dias 08 a 15 de outubro de 2022, expondo as atividades
que serão realizadas durante o evento. Não havendo mais assuntos a serem tratados, o Prof. Fábio Soares
de Oliveira agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata
que será lida e aprovada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 29 de agosto de 2022. Márcia130
Pacheco da Mota, Secretária do Programa de Pós-Graduação em Geografia.


